GEOMETRIA NA PEASZCZYZNIE KARTEZJANSKIEJ
ZESTAW 1

Zad. 1. Do prostej o réwnaniu y = 2x+5 nalezy punkt o wspolrzednych:
A.(-2;5) B. (2; 10) C. (15 5) D.(-2; 1)

Zad. 2. Prosta przechodzaca przez punkty A=(2; 1) i B=(1; -1) ma réwnanie:
Ay=x-1 B.y=2x-3 C.y=2x+3 D.y=x-2

Zad. 3. Proste o rownaniach y=x -2 1y=-x + 2 sa:
A. réwnolegte B. prostopadte
C. pokrywaja sig¢ D. przecinajg si¢ pod katem ostrym

Zad. 4. Prosta I: x—y+ 1 =0 pokrywa sig z prosta k o rOwnaniu:

Ak y=-x-1 B.k: y=x-1 Chky=x+1 D.k: y=x+1
Zad. 5. Prosta o réwnaniu 4x + 2y — 6 = 0 jest téwnolegta do proste;:
A.y=2x-3 B.y=4x-6 C.y=-2x—-3 Diy=2x+3
Zad. 6.
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Prosta & na rysunku ma wspotezynnik kierunkowy réwny:

A. :—12 B.2 C.1 D.-

[oe]

Zad. 7.

Prosta przedstawiona na rysunku ma rownanie:
Ay==x+2 B.y=x+1 C.y=-2x+1 Doy=2x-1
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Zad. 8. Punkt przecigcia prostych o rownaniach y =3x+41y=-2x -1 lezy w:
A. I éwiartce ukltadu wspolrzednych B. II ¢wiartce uktadu wspétrzednych
C. III éwiartce uktadu wspotrzednych D. IV ¢wiartce uktadu wspotrzednych

Zad. 9. W ktorym punkcie prosta o réwnaniu: 2x + y + 1 = 0 przecina o y:
A. (0;-1) B.(-1; 0) C.(1;0) D. (0; 1)

Zad. 10. Dobierz uktad réwnan do jego interpretacji geometrycznej przedstawionej na rysunku:

[y=x-1 [V:Ex—fl Lv———vc+1 [1,_1_)“1
A.i'_'z B. 4 2y 2 G4 D:d7 o 2
p=-drwl |v=7r+1 :x—-l— | =x+1

L ly = 8%
. . [y=x+2
Zad. 11. Uklad réwnan: ¢~ :
2x—2y=-4
A. ma jedno rozwigzanie B. ma dwa rozwiazania
C. nie posiada rozwigzan D. ma nieskonczenie wiele rozwiazan

Zad. 12. Nastepujacymi tabelkami:

x| a] F e[ 2
y | 6] 0 y 6 | -6

mozna poshuizyé —Sit; do sporzadzenia interpretacji geometrycznej ukfadu réwnan:

.[’xf_v75=0 B.f_v=2xﬁ4 C.f3x—y—3:0 D‘f2x—_v=4
X y=2 y=—2x+4 x—y=2 dx+y=2
Zad. 13. Odleglos¢ punktow A=(2; 2) i B=(3; 4) jest rdwna:
A. 45 Bid C. 245 D. 242

Zad. 14. Réwnanie: x° + y2 —6x + 2y + 6 = 0 przedstawia okrag:
A, o Srodku w punkcie S=(3; -1) i promieniur =2

B o Srodku w punkcie S=(2; 1) i promieniur = 2

G o $rodku w punkcie S=(1; 3) i promieniu r = 1

D o $rodku w punkeie S=(-1; 3) i promieniur =2




Zad. 15. Rysunek:

przedstawia okrag o rdwnaniu:

A x-21+(@y-1)"=4 B.(x+2P +(y-1P=4
C.x-2P+@y+1)Y>=4 D.(x+2P+(y+ 1)’ =4
Zad. 16. Prosta AB, gdzie A:(n';— :'z:) i B:(— 27r;:r), ma réwnanie:
A 3x+2y-7=0 B.2x+2y+ 2x=0
C.x+2y+x=0 D.2x+3y+ z=0

Zad. 17. Rownanie: (x — 3)(y + 2) = xy przedstawia:
A. hiperbole B. prosta C. punkt D. parabole

Zad. 18. Ile punktow wspolnych ma prosta przedstawiona na rysunku:

s
=]

z okregiem o rownaniu: (x — 2)7 + (y —2)* =22
A. 1 punkt wspélny B. 0 punktéw wspolnych
C. 2 punkty wspdlne C. 3 punkty wspolne

Zad. 19. Prosta prostopadta do prostej o réwnaniu 2x + y— 1 = 0 i przechodzaca przez punkt
P=(2; 3) ma rownanie:

A. y:%x—2 B.x-2y+4=0 C.y=-"2x+7 D. _v:—-;-x+1

Zad. 20. Osie ukiadu wspotrzednych oraz prosta y = 2 ograniczaja z trzech stron pewien kwadrat
lezacy w I ¢wiartce ukladu wspolrzednych. Czwarty bok tego kwadratu zawarty jest w prostej:
Ax-2=0 B.yv=x C.xt+ty+2=0 D.x+2=0
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Zad. 21. Punkt C=(-1; 1) jest srodkiem odcinka AB, gdzie A=(2; 4). Wspohrzedne punktu B sa
rowne:
A.(-4;2) B. (4;-2) C.(4;2) D. (4;-2)

Zad. 22. Punkty A=(-2; -2) i B=(-5; 11 naleza do pewnego okregu. Srodek S tego okregu nalezy
do prostej o réwnaniu 2x —y + 5 = 0. Srodek S ma wspolrzedne:
AT B.(-2; 1) C(1235) D. (-1; 3)

Zad. 23. Punkt wspdlny prostej x — 2y + 4 = 0 z osia x ma wspotrzedne:
A.(0;2) B. (-4; 0) C.(0;4) D. (-2; 0)

Zad. 24. Okrag o réwnaniu (x — 1)* + (v — 1)* = 5 przecina o$ y w punktach o wspolrzednych:
A0;3)i(0;1) B.(3:0i(L0)  C.(3;0i(:0)  D.(0;3)i(0;-1)

Zad. 25. ]i’ewien okrag posiada z prosta x + y = 0 jeden punkt wspdlny. Jest to okrag o réwnaniu:
Ax—1P+(y—3P=2 B.(x+27+(y+2y¢=2
C.x*+(y=2y =2 D.X+(y+17=1

Zad. 26. Prosta o réwnaniu y = -2 jest styczna do okregu o réwnaniu x° + y* = 4 w punkcie:
AL (0; -1) B. (-2; 0) C-(0:2) D. (0;-2)

Zad. 27. Rownanie prostej 4x + 2y — 6 = 0 mozna inaczej zapisac:
Aly=-2x+3 B.y=2x-3 C.y=-2x-3 D.y=2x+3

Zad. 28. Prosta o réwnaniu /3x 3y +3 =0 jest nachylona do dodatniej pétosi osi x pod katem:
A.30° B. 60° C.45° D75

\

Zad. 29. Sytuacj¢ przedstawiong na rysunku:

-3
opisuje uktad réwnan:
1 ==
(_u_—5x+2 f}"— x+ 2 [y=—2x-2 [p=—x+2
| 1 Yy =—x— 11:—2x+2 y=x-2
t_v:—Ex—Z
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Zad. 30. Wiadomo, ze $rodek okregu o réwnaniu (x — @)’ + (y — b)* = 4 nalezy do prostej

o réwnaniu x —y = 0. Zatem:

A-fa:I B.[a:—l C'l'a:I D'[a:z

ZADANIA OTWARTE KROTKIEJ ODPOWIEDZI:

Zad. 31.

Oblicz odleglos¢ punktu przecigcia prostych o réwnaniach y =3x + 51y =-2x — 5 od poczatku
uktadu wspotrzednych.

Zad. 32.
Wykaz, ze czworokat ABCD, gdzie A=(-1; -1), B=(2; -1), C=(2; 2), D=(-1; 2), jest kwadratem.

Zad. 33. Napisz rownanie symetralnej odcinka AB, jesli A=(1; 2) i B=(3; -2).

Zad. 34.

Czy przekatne czworokata ABCD przedstawionego na rysunku przecinajg si¢ pod katem prostym?
Odpowiedz uzasadnij.

Zad. 35. Odcinek AB, gdzie A=(-2; 2) i B=(0; -2) jest Srednica okregu. Podaj réwnanie tego
okregu.

Zad. 36. Wykaz, ze proste o rownaniach: g— i’ =1 orazy = 2x — 4 sg rownolegte.

ZADANIA OTWARTE ROZSZERZONEJ ODPOWIEDZI:
Zad. 37. Oblicz dlugos¢ wysokosci AD trojkata ABC, gdzie A=(-1; 4), B=(-2; -1), C=(2; 3).

Zad. 38. Przeciwlegle boki réwnolegtoboku zawarte sa w prostych 2x — 4y + 1 =0 oraz
—x + 2y —3 = 0. Oblicz wysokos¢ tego réwnolegloboku padajaca na te boki.

Zad. 39. Punkty A=(3; -1) 1 B=(2; 2) sa wierzchotkami tréjkata rownobocznego. Jakie wspotrzedne
ma wierzcholek C tego trojkata?
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GEOMETRIA NA PLASZCZYZNIE KARTEZJANSKIEJ
ZESTAW 2

Zad. 1. Wiemy, iz punkt C=(2,4) jest $rodkiem odcinka AB oraz znamy wspoéirzedne punktu
A=(1,3), wtedy punkt B ma wspotrzedne rowne:
A. (34) B. (3.5) C. (3.3) D. (3,6)

Zad. 2. Wiemy, iz punkty A=(-3,2) i B=(1,-2) tworza odcinek. Dlugos¢ tego odcinka wynosi:
A.442 B. 242 C. 642 D. 16+2

Zad. 3. Dana jest prosta o réwnaniu 2x-+y+1=0 oraz prosta do niej réwnolegta o réwnaniu y=ax+b,
wtedy wspotezynnik a jest rowny:
A2 B. -5 C. -2 D. 0

Zad. 4. Wiemy, iz punkty A, B, C sg wierzchotkami trojkata rownobocznego. Jezeli A=(4,-2), C=(-
1,3), to dtugos¢ boku tego trojkata jest réwna:
A5 B. 542 C. 10 D.245

Zad. 5. Wiemy, ze punkt D=(x,-1) nalezy do okrggu o réwnaniu (x-7)*+ (y+5)* =16, wowczas x
jest rowne:
AL 2 B. -5 C. -2 D. 7

Zad. 6. Dany jest kwadrat ABCD, gdzie A=(-2,1), B=(3,-1), wtedy pole kwadratu jest réwne:
A. 12 B. 20 . 245 D. 29

Zad. 7. Dany jest okrag o §rodku O=(4,-4) styczny do obu osi uktadu wspéhrzednych, wowczas
réwnanie okregu ma postac:

A (x-4)7+ (y+4)® =16 B. (x-4)*+ (y+4)® =4

C. (x+4)*+ (y-4)°* =4 D. (xt4)%+ (y-4)? =16

Zad. 8. Réwnanie prostej prostopadtej do prostej o réwnaniu Fi x-2 i przechodzacej przez
punkt A=(1,2) ma postac:
A. y4x-6 B. y=i X+6 C. y—4x-6 D. y=-4x+6

Zad. 9. Odlegtosé srodkéw okregéw o rownaniach: x* +4y +y*=5 1 x*=4-y” wynosi:

A. 5 B. 2 C.3 D. 1

Zad. 10. Punkt C=(2,3) lezy na prostej:

A, y=2x-3 B. y=2x+1 C. y=x-1 D. y=x+1

Zad. 11. Dana jest prosta o réwnaniu -2x-+4y+3=0. Rownaniem prostej prostopadiej do danej jest:
A y= ;— x+% B. yi%x—%— C. y=2x--i— D. y=-2x+3
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Zad. 12. Wiemy, iz proste o rdbwnaniach xHa+2)y+1=0 1 2ax-y+8=0 przecinajasie
w punkcie A=(1,2), wowczas a jest rowne:
Al B. -2 C. 3 D. 3

Zad. 13. Punkt przeciecia si¢ przekatnych kwadratu ABCD o przeciwlegtych wierzchotlkach
B=(3,4), D=(-1,2) wynosi:
A. (3,1 B. (1,3) C. (0,3) D. (1,0)

Zad. 14. Prosta o rdéwnaniu kx+y-5=0 bedzie réwnolegta do osi x, gdy k bedzie rowne:
Al B. -5 C. 5 D. 0

Zad. 15. Liczba wspolnych punktéw prostej o réwnaniu y=-x+1 z okregiem o réwnaniu x> +y =4

to:
A 2 B. 0 .. 1 D. 3

Zad. 16. Punkt przecigcia si¢ prostych o réwnaniu 4x-y-2=0 1 -x-y+3=0 ma wspolrzedne:
A (L2) B. (0,2) C. (2,1) D. (2,0)

Zad. 17. Wspotezynnik kierunkowy prostej 0 roOwnaniu 5x - 2y - 3 = 0 wynosi:

A. = B. 5 C. 2 D. -5
5 2
Zad. 18. Wysoko$¢ trojkata rownobocznego ABC o wierzchotkach A=(3,2), C=(4,0) wynosi:
A. -5§ B. ",1)—5 G -312[3- D. 15

Zad. 19. Réwnanie okregu ma postaé (x+2) > +(v-1)* =4, zatem odlegto$¢ érodka okregu od
poczatku uktadu wspélrzednych jest réwna:

A. A5 B. 3 ¢. 5 D. 43

Zad. 20. Rzgdna punktu przecigeia si¢ prostej o rownaniu 4x-2y+6=0 z osig y wynosi:

A. 6 B. -6 c.3 D. 3

Zad. 21. Dany jest odcinek AB, gdzie A=(-3,4), B=(3,6), wtedy S$rodek tego odcinka ma
wspdtrzedne:

A. (5,0 B. (3,2) G (2.3 D. (0,5)

Zad. 22. Pole trojkata ograniczonego osiami uktadu wspdirzednych i prosta o réwnaniu y=-2x-8
WYynosi:

A 4 B. 16 C. 8 D. 32

Zad. 23. Dany jest okrag o réwnaniu (x+3)”+ (y-2)* =9, wtedy jego $rodek ma wspétrzedne:
A. (-3,-2) B. (-3,2) C. (3,-2) D. (3,2)

Zad. 24. Wzor funkcji g(x), ktorej wykres jest réwnolegly do wykresu funkcji f(x)= -2x+4
i przechodzacej przez punkt A=(-1,-2) ma postac:

A, g(x)=-2x+2 B. g(x)=2x-2 C. g(x)= —;—X—2 D. g(x)=2x-4




Zad. 25. Rownanie prostej przechodzacej przez punkt o wspolrz¢dnych (3,4) 1 prostopadtej do
prostej o réwnaniu x+2=0 ma postac:
A. y=xt2 B. v=4 C. x=3 D. y=x-2

Zad. 26. Rownanie symetralnej odcinka o kofcach A=(-3,2) i B=(2,-3) ma postac:

A. ny-% B. y=x+2 C. y=x D. y==x+2

Zad. 27. Dana jest prosta -3x+2y-4=0. Rownaniem prostej rownoleglej do dane;j jest:

2
A. yj%x-S B. yi%xir?. C. y=3x+4 D. F--§X—3

Zad. 28. Liczba wspolnych punktéw prostych o réwnaniach: 5x- % y+10=0 oraz y=2x+4 to:

A. 0 B. 1 Ci 2 D. nieskonczenie wiele

Zad. 29. Punkty E i F przecigcia sie prostej o réwnaniu y-x=0 z okregiem o réwnaniu x* +y> =16
maja wspolrzedne réwne:

A, E=(242.242), F<(242,242) B.  E=(22), F=(2,-2)

& E=(2,-2), F=(-2,2) B} E=(242.:2+2 ), F=(2+/2 242)

Zad. 30. Wiemy, iz proste o rownaniach 2x-y+5=0 oraz y— % x-3 sa:

- A. prostopadte B. rownolegle C. pokrywajace si¢  D. nie przecinajace si¢

ZADANIA OTWARTE KROTKIEJ ODPOWIEDZI:

Zad. 31. Dany jest trojkat ABC, gdzie A=(-4,5), B=(-1,-2), C—(3,2). ZnajdZ rownanie
srodkowej AD.

Zad. 32. Wyznacz wspohrzedne srodka i promien okrggu o rownaniu x°+2 + 6y + y* - dx =4,
Zad. 33. Wykaz, iz punkty C=(1,-1), D=(3,3), E=(-2,-7) sq wspoOtliniowe.
Zad. 34. Wykaz, iz tr6jkat ABC jest prostokatny, jezeli A=(3.2), B=(-1,6), C=(0,-1).

Zad. 35. Wyznacz wzor funkcji liniowej, ktérej wykres jest prostopadly do prostej o rGwnaniu
y=3x+3 1 przecina o$ x w punkcie (2,0).

Zad. 36. Wyznacz liczbe k, tak by proste o réwnaniach: y=(k-1)x-2 1 y=(2k+3)x+3 byly
rownolegle.
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ZADANIA OTWARTE ROZSZERZONEJ ODPOWIEDZI:

Zad. 37. Wiemy, iz trojkat o wierzchotkach A=(-1,3), B=(-4,-6) i C lezacym na osi x jest trojkatem
prostokatnym o kacie prostym BCA. Wyznacz wspélrzedne punktu C.

Zad. 38. Wiemy, iz okrag przechodzi przez punkt A=(2,-2) i jest styczny do osi y w punkcie
B=(0,2). ZnajdZ rownanie tego okregu.

Zad. 39. Oblicz odleglos¢ pomigdzy prostymi rownoleglymi o réwnaniach x-2y+8=0
i x-2y-2=0.
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